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    次の課題 A～Cから１つを選び、800字以内で述べてください。 

 

 

注意事項 

○手書きの場合 

  指定された「課題レポート記入用紙」に記入してください。 

○パソコンで作成する場合 

  Windowsで扱える文書ファイル（Word等）で作成し、Ａ４縦用紙に横書きする。

ただし、行・文字数、間隔等の指定は特にありません。 

  ※希望学科、選択した記号（A～C）、氏名の記入を忘れないでください 

 

 

 



課題 A 

出生数初の 70万人割れ 縮む日本、揺らぐ経済基盤 

昨年 5.7%減 国の想定より 15年早く 

 

加速する少子化が経済成長や社会保障制度の維持の重荷になりつつある。厚生労働省が 4日、

2024 年の人口動態統計を発表した。日本で生まれた日本人の子どもの数は前年比 5.7%減の 68

万 6061人で、統計のある 1899年以降初めて 70万人を割った。国の想定より 15年早い。 

1人の女性が生涯に産む子どもの数を示す合計特殊出生率は 1.15だった。前年（1.20）より

0.05 ポイント下がり、3 年連続で過去最低となった。人口を維持するのに必要とされる「おお

むね 2.07」を大きく下回る。05年の 1.26を底に 15年の 1.45まで回復したものの、16年以降

は減少が続いている。 

国立社会保障・人口問題研究所が 23 年 4 月にまとめた将来推計人口（中位推計）は、24 年

の出生数を 75万 5000人、出生率を 1.27と見積もっていた。出生数が 68万人台になるのは 15

年後の 39年のはずだった。 

24年の婚姻数は前年比 2.2%増の 48万 5063組だった。新型コロナウイルスの影響による急減

から 2年ぶりに増加したが、回復力は弱い。2年連続で 50万組を下回り、戦後 2番目に低い水

準にとどまった。 

日本は未婚で出産する人が少なく、婚外子の割合は 2.5%（23年）に過ぎない。未婚や事実婚で

は出産や育児をしにくい社会規範が根強く、婚姻数の減少は出生数低下に直結する。 

24 年の死亡数は 1.9%増の 160万 5298人、出生数と死亡数の差である自然減は 91 万 9237人

で、ともに過去最多だった。自然減の減少幅は前年より 7 万人広がった。香川県の人口（およ

そ 91万人）と同規模が 1年で減った。 

急速な人口減少は日本経済の先行きに影を落とす。 

生産年齢人口（15～64歳）の減少により、労働力不足は深刻さを増す。これまで女性や高齢者

の就労促進によって労働力人口は堅調に推移してきたが、少子化を補いきれなくなっている。 

第一生命経済研究所の星野卓也氏によると、23 年に 6925 万人だった日本の労働力人口は 35

年から減少局面に入り、50年は 6287万人まで低下する。星野氏は「人手不足が深刻になり、医

療や介護、運送業といったサービスの維持は難しくなる」と指摘する。 

人口減は消費を下振れさせ、企業による設備投資の縮小にもつながりかねない。 

社会保障制度の持続可能性も揺らぐ。今の給付水準を維持するなら現役・将来世代の負担の増

加は避けられない。若い世代の負担軽減のためには給付やサービスの水準を下げざるを得ない。 

反転の兆しは見えない。25年に入っても、1～3月の出生数（外国人を含む速報値）は前年同

期比 4.6%減と、出生減に歯止めがかかっていない。 

親となる世代が減少すれば、出生数の回復はいっそう難しくなる。現在、出産適齢期を迎え

ている 1990 年代生まれは 120 万人で安定していた。2000 年代半ば生まれは 110 万人を割り、

10年代は 100万人を下回る。政府は「2030年代に入るまでが少子化反転のラストチャンス」と

訴える。 

【２０２５年６月５日 日本経済新聞（電子版）より引用】 

 

問題 

文中下線部の記述をイノベーション（技術革新）の発展の観点から捉えると、どのような

日本経済の未来が描けますか。具体例をまじえながら、あなたの考えを８００字以内で述べ

てください。 



 

課題 B 

 

 

長崎・佐世保市を中心に廃棄物収集の「環境サービス」 

「環る」思いで社会支え 

 

長崎県佐世保市を中心に企業や店舗などの廃棄物の収集と分別、処理場への運搬を担う。新

型コロナ禍で注目された社会基盤に不可欠な「エッセンシャルワーカー」の一つ。宮原公平社

長（56）によると、「環境さん」と呼ばれることもあるといい、その響きを心地よく受け止める。 

 父親はリサイクルや分別がまだまだ進んでいない 1985年にトラック 1台で起業した。その後

の法規制の状況は日進月歩。「先見の明があったんでしょうね」と話す。 

 顧客に対する心がけで大切にするのは、より安価で、より単純に、適正に処理するためのア

ドバイス。例えばスーパーで生鮮品から出るごみの水切りを徹底するよう助言するのは、重量

が減ることで処理費を浮かせられる分、商品の設定価格を安くして消費者の購買意欲を促し、

売り上げを伸ばせるようにするためだ。 

 個人情報を含む書類の廃棄ではシュレッダーを使えば作業量が増えるため、段ボールに詰め

込んで可燃ごみとして清掃工場に持ち込むよう提案する。「顧客のため」を考える行動が信頼、

新たな仕事につながることを身をもって知っている。数年前に思い付いたロゴマーク「環（め

ぐ）る」の根拠はそこにある。 

 従業員 25 人、保有車両はトラックや収集車など 40 台。自然災害など予期せぬ事態が起きて

もすぐに対応できると胸を張り、その陣容を「維持するための経営は大切」だと語る。 

 

【２０２５年２月１４日 西日本新聞（電子版）より引用】 

 

 

 

問題 

新型コロナ禍で注目された「エッセンシャルワーカー」の一つである廃棄物処理業では、

処理費用の削減方法や情報管理の工夫など、顧客本位の提案を通じて信頼と成長を築く事業

者もあります。このような中小企業の経営姿勢や社会的役割について、あなたの考えを８０

０字以内で述べてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



課題 C 

 

 

雲仙市の千々石第二小学校、来春閉校へ 

児童数の減少や保護者の要望など 

 

 

長崎県雲仙市は 9 日、千々石町の市立千々石第二小を本年度末で閉校し、同町の市立千々石

第一小に統合する方針を決めたことを明らかにした。児童数の減少、よりよい環境での教育を

求める保護者の要望などが理由。9月定例市議会に関連の条例改正案を提出する。 

市議会一般質問で、山本松一議員（無所属）に本田理恵教育次長が答えた。保護者や地域な

どによる統合検討委員会を１月に立ち上げており、第二小の閉校・統合に了承を得たとした。 

市は来年度以降、第一小へ通う第二小の児童に島鉄バスか、乗り合い送迎サービス「チョイ

ソコうんぜん」の定期券を交付する計画。閉校記念式典費などを 9 月議会に提出する補正予算

案に盛り込む考え。 

第二小は前身の木場小が 1876 年に創立。児童数は 2006 年に 53人だったが近年は 20 人を下

回っており、現在は 11人で 2年生以外は複式学級。今年の 1年生は入学していない。統合され

れば市内の小学校数は 15校になる。 

また、市は導入を検討している「宿泊税」について、27年 4月の導入を目指す考えを明らか

にした。大久保正美議員（無所属）に、松下隆観光商工部長が答えた。6日に市内で旅館業向け

説明会を開き、登録 56事業者のうち計 33事業者が参加し反対はなかったと報告。「修学旅行や

合宿などは免除を」「（温泉成分の）硫黄被害への支援も必要」などの意見があったとした。 

 

【２０２５年６月１１日 長崎新聞（電子版）より引用】 

 

 

 

問題 

上の記事を読み、千々石第二小学校の閉校のメリットとデメリットをまとめた上で、この

ような小規模校の閉校が、地域経済や社会構造にどのような影響をもたらすか、また、地域が

活性化するための具体的な経済政策について、あなたの考えを８００字以内で述べてください。 



※選択した課題に〇をつけること ※スポーツ特別選抜のみ第２希望まで記入可

課題 Ａ Ｂ Ｃ

1／２

課題レポート記入用紙

氏　　名

※　記入不要

受験番号

第1希望 　　　　　　　　　　　　　　　　学科 第２希望 　　　　　　　　　　　　　　　　学科



800字

600字

２／２


